

BARSS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI-, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egészévre 10.—
félévre 5.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem őrzünk meg.

Milyenek vagyunk?

(Ky) Egyik folyóiratunk azt a kérdést vetette fel, hogy mit tud rólunk és milyennek lát bennünket, magyarokat a külföld. A cikk írója szerint a külföldön rossz véleménnyel vannak rólunk. A cikk élénk vitát váltott ki és széles körben ellenzéssel találkozott. Az egyik cikkíró pl. azt mondta, hogy a probléma felvetője ugylátszik, hogy csak olyan külföldi körökben forgott, ahol rossz véleménnyel voltak a magyarokról, de nem találkozott azokkal a külföldiekkel, akik a magyar értékekkel ismerősök lettek volna. A vitába most egy művészeti folyóirat is bekapcsolódott, legújabb számában rámutatott arra, hogy a magyar képzőművészet milyen hatalmas erejű propagátora a magyar kultúrának. Felsorolja azokat a művészeket, akik a külföldi turlatokon és kiállításokon nagy értékeket, díjakat és kitüntetésekert nyertek, így a magyar művészek nagymértékben hozzájárultak a magyar név, a magyar nemzet megbecsültetéséhez, tekintélyének emeléséhez.

A művészeti folyóiratnak igaza van, de annyi bizonyos, hogy külföldön erős magyarellenes propaganda működik, amely minden eszközt és minden alkalmat megragad arra, hogy a magyarokat és Magyarországot a legrosszabb színben tüntesse fel a nemzetközi közvélemény előtt. Gondoljunk csak a múlt háború alatti cseh propagandára, amely Magyarország feldarabolásához vezetett. Ez a propaganda ma még hatványozottabb mértékben dolgozik ellenünk. Annyi bizonyos, hogy magyar részről elhanyagolták a múltban a megfelelő ellenpropaganda megszervezését és nem alkalmazták a szükséges felvilágosítást és tájékoztató szolgálatot. Hiba volt az is, hogy a Magyarországon megforduló külföldi vendégeket csak a magyar exotikumokkal traktálták: a hortobágyi, meg a bugaci puszttal; itt a vendégek nyakra-főre fotografálták a csikósokat, meg a gulyásokat, így volt idő, amidőn a külföldi képesujságokban Magyarországról mást sem lehetett látni, mint villogó gatyákat, csillogó fokosokat, arvalányhajas meg tuzoktollas csikóskalapokat, ami elhomályosította a magyarság igazi nagy kulturértékeit és így a külföldön a magyar fogalommal egy volt a paprika. Ha külföldön Magyarországot említték, csak a csikós meg a paprika képzetét idézték fel. Emlékszünk arra az időre, amidőn a postai szállítást

meg kellett vonni némely külföldi lap-tól, mert állandóan a magyarokat becsmérelte, akiknek a szemében a magyarok csak betyárok voltak.

De utóvégre nem is lehetett ezen álmélkodni, amikor olyan betyárnota-kultusz élt Magyarországon, hogy minden budapesti születésű múdal a betyárokról zengedezett. Sajnos, témaszegény szövegíróink még ma is a betyárt éneklék meg, mintha a Bakonyban még ma is fosztogatnák a postakocsik utasait. Nem is volt ezeketán csodálatos, hogy e sorok íróját egy francia leány így szólította meg: Hogy aludt, rablóvezér? Amidőn meglepetve tiltakoztam a magas értékelés ellen, csodálkozva felelte, hogy neki azt mondták, hogy a magyarok mind rablók és majomtáncoltatók. Persze, nem a jóbarátaink híresztelték ezt rólunk.

Egy másik városban pedig a francia pap prédikációja közben megemlítette, hogy magyar katonák érkeztek a városba, akik a lengyelhez hasonló nyelvezettel beszélnek. Persze fogalma sem volt szegénynek arról, hogy a magyarok között szlovákok is vannak s ezek beszéde emlékezteti őt a lengyel idiomához. Mindkét eset az elmúlt világháborúban történt, amidőn a magyar honvédek a Rajnán tul jártak.

Annyi bizonyos, hogy nem szabad lebecsülni annak a jelentőségét, hogy a külföld miként vélekedik rólunk: a magyar értékeket tehát megfelelően propagálni ismertetni kell odakünn is. A közvélemény alakításában azonban

nemcsak a magasabb körök játszanak szerepet, hanem maga az egyszerűbb nép is. Gondolni kell tehát a külföldi nagy tömegek informálására is. A világháború alatt mérhetetlen hasznot hajtottak ebben a tekintetben a hadifoglyok. A hadifoglyok leginkább a nappal érintkeznek. A nép a hadifoglyok magatartásából következtet a nemzet képére. A magyar hadifoglyok a múlt háború alatt rokonszenvet tudtak kelteni a magyar nemzet iránt. Sőt egyes helyeken egyenesen kulturaterjesztők voltak. Az az egymilliónyi magyar — iparos, kereskedő és munkás — aki ma szerteszóra él mind a négy világtájon, szintén a magyar becsületnek, szorgalomnak és tudásnak a kifejezője és terjeszti a magyar nemzet iránti szimpátiát. De ez mind nem elég! Idehaza is úgy kell élnie minden magyar embernek, hogy a külföld csak megbecsüléssel tekinthessen hazánkra. Magatartásunkkal is ellensúlyozni kell az ellenünk irányuló ellenséges propagandát, hogy ne kelljen szégyenkeznie egyetlen magyarnak sem, ha valahol külföldivel találkozik. Tudnivaló, hogy az emberek hajlamosak arra, hogy az egyén után ítéljék meg az egész nemzetet. Ez arra kötelez, hogy tudatosan legyünk magyarok, még pedig felelősségteljes magyarok, akik mindannyian magunkban hordjuk azokat az összetevő erőket, amelyek kisugárzásából a külföld kialakítja a véleményét az egész magyar nemzetéről.

A lévai zárdai polgári leányiskola jubileuma

A lévai róm. kat. polgári leányiskola vasárnap ünnepelte fennállásának félszázados jubileumát. A lévai katolikus társadalom ezen a napon őszinte szeretettel, regesszkodással és nagyraecsköléssel fejezte ki mind az irlalmas nővérek személye, mind a magas vallás-erkölcsi és nemzeti alapon álló érdemes pedagógiai munkásságáért. Vasárnap délután a polgári leányiskola növendékei ünneplés színelőadászt rendeztek a Katolikus Kör színpadán. A Kőr nagytermet szűfolsáig megtöltötte a lévai katolikus társadalom színejeve. Megjelentek dr. Hetényi Részó alepán, dr. Hentz Aurél kir. tanfelügyelő, dr. Kmóskó Béla kir. közigyező, a rk. egyházközség világi elnökövel az élén az egyházközség vezetőségi tagjai, a tanítóképző és a gimnázium igazgatói, stb.

Hentzy István rk. elemi népiskolai igazgató milyen átérzett ünnepi beszédben méltatta az irlalmas nővérek lévai működését, amely rényomta bélyegét Léva és vidéke nőinek szellemére és lelkiületére.

— Árpádházi szent Margit emlékének szentelt ünnepi ma a szent Vincéről nevezett szatmári Irlalmas Nővérek rendezte a

vezetése alatt álló róm. kat. polgári leányiskola fennállásának 50 éves jubileumát. Nem véletlen ez a szándék, mert hiszen az árpádházi hercegnő, a domokosrendi szentléltű szpica a feladul magyar hasáért engesztelődül cserélte föl a királyi ház bitorát a Domokos rend darócöltönyével és áldozta tőrekény életét a boldogabb magyar jövőrét — kezdte beszédét. — Páldaképet kell látunk abban, hogy az egyetlen magyar alapítánu női Irlalmas Rend tagjai imádságos szívvel álettket áldozták a betegápolás, az érvák gyámoltása, a különböző tanintézetekben a katolikus keresztény nőnevelés munkáiban a magyar haza szolgálatában. Ez a megenztelt szeretet és áldozatos munkavállalás vezérelte őket a mi városunkba, hogy gondjaikba vegyék a magyar nőnevelés ügyét és ezen keresztül szkevatott késsel irányítsák a család, a társadalom, s a messze környék magyar közönségének életét. Ebben kell látunk a hasonlatot és szent Margit példájának követését, ezért lett idő- és alkalomszerű az árpádházi szentről való ünneplés megemlékezése. Őt átváltva nagy idő az iskola életében különösen akkor, ha tekintetbe vesszük, hogy

szerény anyagi viszonyok között létesít, hogy eddig, (redmnyekben rendkívül gazdag életben az adozatos neve ő munká mellett a fenntartás, az isolafejlesztés gondja és 20 éven át egy idegen hatalom nyomás jelentet nagy teherteret. Azonban a rebézségek dacára is tántoríthatatlanul haladt a kijárat uon, hogy beváltassa nemcsak úzseit és művelt magyar anyát neveljen nemcsakoknak. Nagyszerű példaképekben igazolják azt azot a magyar honleányok, akik a megcsállás első évében nemzeti imid-szük nyilvácos éneklésével vállalták az e hurcoltatást és bebörtönzést és sokan mások az ú dóstetést, lényt vetnek ezek az iskolára és annak kiűnő nevére! Bizkeséggel tölt el az a tudat, hogy 22 éven át én is lehettem szerény munkása ennek az iskolának.

A szónok ezután az iskola létesítésének és fejlődésének történetét ismertette. Kinyellett emlékselt meg a messze jövőbe telítől lévai kuterfúrúr, Szposi Inra kegyes-rendi (Jozsef) és egy temi tanár, aki a lévai névelési ügyek utörője volt, s abban az időben hatalmas összegű, tízezer forintos adományával vette meg alapját a lévai névelési hajtásnak. 1870-ben vásároltak meg az Uj-ucsi Kesz-házat a zárdá cöljra. Az ízetest támogatására a Sier herceggimás (A város hálábó meglesztette arcépet tanács-terme számára. A szerk.) s rendszeres adomáyaival segített fokozatos fejlődését. 1883-ban került az intézet élére Gyulányi Natália főnőknő, az ő lelkeségével tereb yeseget ki az intézet. 1891-ben került Lsva plébánosai székébe Bathy László, a lévai rk. egyház-közösség legnagyobbn építője, aki Gyulányi Natáliával ehatározta a zárdai óvoda és léány elemi iskola mellett a pögári iskola megszervezését. Vassary herceggimás tetszésével találkozt az terv, aki a megvalósításhoz anyagi segítséget nyújtott. Ujancsak anyagi támogatást nyújtottak a lévai egyház-közösség, a helybéli pénzintézetek és Váray Janos óbars plébános, így 1889-ben sikerült a szomszédos Levatic-ház megvásárlása a zárdá kibővítésére.

A lévai egyházközösség életében jelentős eseményt hoz az 1902. esztendő. Felépül a plébánia tempom keitős tornya. (Értizetek előtt kéizben is légeget volt a tempom. A szerk.) a templom mellett állott hírangláb-ból felelt nek a harangok az új tornyokból. Az ősi szt. Mihály harang, a kolozsvári dómpom teneser-nagyharangja első meg-szólásával gyászt és szomorúságot sir. Gyulányi Natália, a zárdá főnőknője, a pögári leányiskola tanárnője, a lelkes szervező órkre lehunya szemel. 14 évi működése sok szép eredményel gazdagította Lsva kuterfúrúr.

Utána Dörcherall Edita lesz a főnőknő. 20 évi iteni átdásos működése idejére esik a Kazy fele hírnök 1904-ban emellett való kibővítése. A 25 000 koronás kölcsönt ismét Váray Janos nyujta. A nővérek a garam-szentbenedeki spátási kóostorban laknak nyáron át, míg elkészülnek az építéssel, s szeptemberben a pögári iskola osztályai már az emeleten kapnak helyet.

Hressé lesz a leányiskola, a tanulók száma egyre szaporodik. A katuszminiszter hirtűt csakfelegetője e'ragdialással nyilatkozik a nevelési és tanulmányi eredmény és a leg-modernebb pedagógiai felszerelés láttán.

1909 ismét a jövőbe mélyen kibátó eseményt hoz. A kat. leányifjúság tervezett val-lásos nevelése során a leikebe elihatt meg gyönyörű virágot terem. Magalaku a női Mária kongregáció, akkor még csupán a pögári leánykötéből, de nemcsakára bőv-köbe vonja Lsva katolikus női társadalmát. Minden megmozdúása eseményt jelent, és felelősségteljes jótékonyksgot. Szoros kap-csolat létesül az "Alma Mater" és a volt nővérek között. Természetes, hogy ennek a kap-csolatnak mélyreható, további nevelői kihatással rendelkező értékeket.

1910-ben járunk. Az intézetnek 1036 nő-vendéke van, új tantermekre van szükség. A vesetők ismét építést határoznak el. Váray Janos, a zárdá egyik legnagyobbn jótévkője a 103 000 koronás építkezési költségnak telki-tésére rónát adja, a katolikus vallásalap pé-díg 20 000 koronával járul hozzá. Így épül fel a Levatic-ház lebontása után az eme-

letes épület, a herceggimás ismét hozzá-járulást adományoz.

1912-ben a pögári leányiskola kiegészítésűl női kereskedelmi iskola létesül, támogatására Lsva városa évi hozzájárulást szavaz meg. A kiűnő lévai intézet híraeve mindjobbban emelkedik.

1914. Jászó: mindent az értük kördő katonakerül Kiszmelegi ór, hóspak, gypju-hisnyák eszerására készűnek, érmek, ró-szalűvérek tízezerszámra mennek a harc'érre. A nevelői munka hatására az áldozatkészség és munkavállalás felemő és púdaadó. A tanárnő, tanítónő, óvónő kedvis nővérek sebesült és beteg katonákat ápolnak, kövőznek és oktatják az analfabéta katonákat.

1916-ban Bathy László préps-ot a királyi kegy a nagyszombati érseki helynöki székbe emeli, és az intézet nagy jótévkője és veze-tője megválik Livától. Atyi gondoskodása 2 év múlva ismét megnyitváru, amikor meg-veszi az intézet részére játszóternek a Zöld-kerület 35 000 koronáért.

Bathy László eltávosásától Szakcs Viktor plébános, pápai kamarás az intézet igazgatója 1926-ban bekövetkezett haláláig.

1918-cal kezdődik a magyar gyász, 1919-ben egyhónapos vőrkuralom. Az intézetet a tanácsköztársaság nevében lefogalják, a rend tagjainak 30 napos gondolatodási időt adnak a kilépjésre. Ere azonban nem kerül sor, mert a történelmen más sorost szánt az in-tézetnek és a nővéreknek. Lsva azonban hídszítter és a zárdá ebédőjsbe 2 srpeitűt őt be. Ebben az időben, majd a cseh katonaság ísmételt bevonulása után a zárdá kasszárnya ístt.

A megcsállás keserű évtűt mélyen érzil a zárdá valamennyi iskolatípus. A cseh tan-úgyi hatóságok rendkívűl mostoha bánás-módja, a tanerőkkel szemben mindenféle ci-men alkalmazást ú dűsés 20 keserű évet je-lent. Szellemi téren sem kedvezőbb a helyzet. Uj tankönyvek jelennek meg, amelyekben bővezse a történelmhamisítás és a magyar nemzet gyalásása. Majd a pögári iskola 3 osztályúvá történet visszafelvezése az új b-határók. Készen 1922-ben Do eschall Eitna eltávosit Livától, és rendírszói nemcsakára az áltános főnőknői tisztégre emelik.

Utána Báász Rozsánudra a lévai hű fő-nőknője. Rindakivűl tevékeny, s bár a mostoha idők erősen kötik kezét, 1923-ban megoyítja a pög. iskolai leányok internátusát

1927-től kezdődőleg 1932-ig Michák István plébános szentkezeti tanácsos az intézet igaz-gatója. A szomorú idők őt is befolyásolják a fejlesztésben, de egyúttérzésének és jó szí-velének bizonyosságát azsz adja, hogy a neki tulajd-ucú felajánlott kb 3 hód építési telket ajándékozza a zárdai intézetnek.

Tizenötévi működése után 1937-ben tá-vozik az első soraból Báász Rozsánudra fő-nőknő. 15 évi lévai működése alatt a ve-zelés alatt álló intézet szellemi és anyagi megerősödését a legteljessebb odaadással szol-gátta.

Szobla Villanova lett uőds, aki a lévai rendház tulajdonosa rövidesen megvette a szomszédos Horatsik fele házat. It akarta e helyezni a leányinternátust, de nagyszabású építési tervekkel foglalkozott. A megvett házat lebontatta, de az építést anyagiak hi-ján nem tudta megvalósítani.

Hogy újabb szabad magyarok letűnk, édesse vált a munka. Ezeben a napokban jut el Erdélyi Eustella főnőknő kezeihez Bathy Lászlónak utolsó jótéteményeként a 12 000 pengőre hagyaték, amely összegnek 20 000 pengőre való kiegészítésével került megveteire a szomszédos F. ommer-fele ház, mely jelen-leg az internátus e helyezésére szolgál.

Honkey István beszéde végén a lévai ka-tolikus társadalom hálaját és köszönetét fe-jezi ki az irtalmas nővéreknek áldozatos munkásságáért s a társadalom nagy elis-merésének csekély jeleként nemzeti szimű szolgálat díszített hatalmas babórkoszort nyujt ott a főnőknőnek a közönség lelkes ünneplése közepette.

E után Michák István plébános, szentkezeti tanácsos emelkedett szólásra, Rindakivűl arra, hogy a lévai írg. nővérek nem csak a lévai

katolikus leányok részére közvetítették a tu-dást, nem csupán a lévai kat. leányok ne-veléik, hanem még más vallásukat is és Lsva széles környékére leányait, így a lévai nőnevelő intézet jótékony hatása széles kör-re terjedt ki, ami csak nővelő dícsőűküket, majd ányujtotta a lévai rk. egyházközösség penbeli s'jadását a főnőknő személyes rendelkezésére. Birmire fordítja, meg van győződés róla, hogy az csak nem eől lesz.

Erdélyi Eustella főnőknő mehvott szá-vakkal mondó közzönet — a nait mon-dotta — a nem várt és nem is remélt ün-nep eszt. Itenők megzabolt kötelességüket a jövőben is teljesíteni fogják Istennel és a hazával szemben; nemzeti érzéssel telített honleányokat és nemes erkölcsű művelt ma-gyar családányakat fognak nevelni a harangok és a társadalmának. A meleg eszmerés hang-ján emlékezik meg Honkey István odaszó-faradorásairól az intézet ügyeinek szolgá-latában.

E után megköszöndött az előadás, melyről lepuak más helyen szólnak.

Kv.

A lévai Vöröskereszt műsoros estje

A f. hó 12 én a Városi Színházban nagy köz-zönséget vonzott, ami azt bizonyítja, hogy Léva közönsége megértésen fogad és támog-at minden nemes ügyet. Mirepedig a Vörös-kereszt törekvése és feladata egyike a leg-rokonszenves-bűnek, benne a magyar sziv és a magyar lelek szépsége csillog. A műsor elejen Szemes Gabor licumi tanar lendületes bevezetőjében a magyar honvéd fény-s helyt-állásáról beszélt s a honvédé itthonlevő családjaknak támogatására hivta fel a társadalom figyelmét.

Majd Vallay Gyula, a magyar Vöröskereszt országos ügyvezető igazgatója mondott érdekes és mély benyomást kelítő beszédet. A magyar Vöröskereszt tevékenységét ismertette. A Vöröskereszt munkaszagát biztosító ügy-nevezett genli komencióhoz összesen 65 al-mal csatlakozott. Szovjet-ország azonban nem-ly nagy nehézséget okoz az orosz hadifogságban levő vereinkkel a kapcsolatok felvétele, azonban a magyar Vöröskereszt részben már legyőzte a nehézségeket s kü-lönböző kapcsolatok igénybevételevel nagyon sok hadifogyó testvérünkkel sikerült level-bei érintkezést lete-itni, ami nagy megnyug-vást jelent családjaknak. Ismertette a magyar Vöröskereszt hatalmas kiadásait. Beszámolt arról, hogy a magyar Vöröskereszt saját költsé-gén pompás kórházvonalokat és seb-sült szállító repülőgépeket szerzett be, az ország területén sok hadikórházat állított fel, amelyek a legmodernebb felszereléssel vannak ellátva és meg van a felszerelés szükség esetén további kórházak felállítására is.

A magyar Vöröskereszt apo'ónői nagy lel-keséssel dolgoznak nem csak ezekben a hazai kórházakban, hanem életveszedelmes viszonyok között a hadműveleti területeken is. Kevesen tudják azt, hogy viszonyálul azért a nemes gesztusért, hogy a mult há-ború után Hollandia és Portugália nepe mi-lyen szeretettel látta vendégül a kichezett magyar gyermekeket: a magyar Vörös-kereszt most havonta rendszeres élelem ajn-déket küld vagonszámra a két ország gyer-mekeinek. Magyarországra tízezerszámra ér-keznek: lengyel, orosz, sib. menekültek, ezek ruházása, ellátása és gondozása szintén a Vöröskereszt feladata.

Ezeket kivűl még nagyon sok érdekes dol-got tárt fel Vallay igazgató a magyar Vörös-kereszt emberbarati tevékenységéről és me-legen emlékezett meg Schubert Tódorné vm. önk. főállónő hatalmas vöröskeresztessze szer-vező munkájáról.

Az előadásból meggyőződhet a közönség arról, hogy a Vöröskereszt feladatainak ellátásában mennyire rá van utalva a társadalom anyagi támogatására. Ez az előadás időszert volt azok számára, akik az utóbbi időben lefolyt gyűjtések alkalmával azt kérdezték,

— FELHÍVÁS. A Lévai Zeneegylet választmánya a mai a felismeréstől áthatva, hogy feladatát csak akkor tudja igazán teljesíteni, ha hangversenyei zenekari számokon kívül énekest is szerepeltet, sőt a legjobb művészi produkció: körüli zenekari kísérettel, énekes kísérettel határozta el. Felkértem tehát mindazokat, akik úgy érzik, hogy megfelelő hangnnyal rendelkeznek, s akik egyszerűen a nemes tónusúban támogatni hajlandók, szíveskedjenek február hó 21-én hétfőn este 7 órakor a Városháza II. emeleti nagyertermében megjelenni a részletek megbeszélésére végezt. R. Manócai Géza ügyv. al-
előnök.

— JELENTKEZÉS A TŰZERSEGI HAD-
APRÓDISKOLA I. EVFOLYAMÁBA. A nagy-
váradi tűzersegi hadapródiskola parancnok-
sága szívesen közli az érdekeltekkel, hogy 1944-
45. évi tanév I. évfolyamába jelentkezők szá-
mára a m. kir. honvédségi miniszter a pályá-
sati feltételeket a f. 6. §. sz. Honvédségi
Közlönyben (szabályrendelet) hirdette ki.
Ez a közlőjövönni a Budapesti Közlönyben
is meg fog jelenni. A pályasati hirdetmény-
nek megfelelően felzerelt, valamint az összes
előírt okmányokkal ellátott kérvényeket leg-
később április 1-ig kell a m. kir. 'Gábor
Áron, honvéd tűzersegi hadapródiskola pa-
rancnoksága, Nagyvárad, postacím 33.) címre
megküldeni.

— TALÁLTAK pénztárcát; a rendő-
kapitányságon átvehető.

— HÁZASSÁG. Magosligeti Hagara Gizike és
Kottra Ferenc tart. hgy. f. hó 20-án fel 1 orakor
tartják esküvőjüket az oroszokai róm. kat. templomban.

— VÁRMEGYÉNK ÁLTALÁNOS TANÜGYI
HELYZEIE — tanfelügyelőnknek a közigazgatási
bizottságban előterjesztett jelentése szerint — ki-
elegendőnek mondható. A megye területén tanfőhely
miatt szünetelő napskola mar csak egy van: a
nagybudi rk. napskola. Késégeink, hogy tanfő-
hely miatt nehézségek vannak, ami elsősorban
abban nyilvánul meg, hogy egy-ke helyen egy tan-
erő kénytelen 100—150 gyermeket is tanítani, illetve
ke közseg tanulóinak oktatását eladni. A vallás és
közoktatásügyi minisztériumtól több állami kisegítő
tanerőt kért. Tüzeleányok csak kisebb fennakad-
sál volt a vármegye iskoláinak. Jelentő tüzeleány
miatt szünetelő iskola nincsen. A vármegyei nepok-
latasi kerület fontosabb adatai: Figyelembeve a
közseg egyesítéseket, a vármegye 142 községe kö-
zül 138 rendelkezik napskolával. Tehát 4 iskolat-
lan község van. Ezen egy község tanfőhelye a
szomszéd község napskolájával minden nehézség
nélkül beiskoláztatták. A megye területén 183 nep-
iskola van: 174 belterületi és 9 külterületi. Az
iskolák közül 32 állami, 4 községi, 97 róm. kato-
likus, 40 református, 6 evang. és 4 izraelita jellegű.
A napskoláknál 388 tanerő működik: 223 férfi és
165 nő. A napskolai látogató tanulók száma 16
ezer 242. Az emiatt évhez viszonyítva kb. 40-
as visszásság mutatkozik.

— SZMKE NÉPFŐISKOLÁS TALALKOZÓ EL-
JEGYZÉSE. A múlt heten tartotta a SZMKE
levai és verebelyi népfőiskoláján 1944. évi részvett
leány és tíz népfőiskolás ifjúság találkozója
amelyen jelen voltak a SZMKE jelenlegi levai nep-
főiskolájának hallgatói is. A vendégeket elsőnek
Feja Tibor körzeti titkár üdvözölte. Beszédében
köszönetet mondott mindazoknak, akik anyagilag
és erkölcsileg hozzájárultak a SZMKE népfőiskolá-
inak létrejöttéhez, melyeknek célja a tökéletesebb
előtérmet kereső parasztlajuk muveltségének fej-
lesztése, ismeretanyag kiegészítése és úgy tisztult
világnevet nyújtása, hogy a különböző "izmusok"
forgatagában helyesen tudja megvalaszítani azt az
utat, amely nemzetünk boldogulásához vezet. A
SZMKE népfőiskolájában eltaláltak azt a hangot,
amely öntudatra tudja ébresztetni a magyar falu
ifjúságát és kezébe tudja adni azokat az eszköz-
ket, amelyek segítségével kifejetheti a benne szun-
nyadó érteket és kiaknázatlan erőket. Ezt bizo-
nyítják az eddig elért eredmények is. A népfőiskolá-
t vezetett ifjúság nagy százelemben beavatott a
reményeket, amit igazolásoknak a falvaknak kultu-
ralis munkája, amelyekben népfőiskolások állanak
szervezetilek élén, vagy pedig egyéb módon veszik
ki reszüket falujuk szellemi munkájából. Bucz Sandor
a főiskolások nevében üdvözölte a vendégeket,
majd kifejeztesre juttatta azt, hogy a magyar falu
ifjúsága megértette korunk szavát és meg van győ-
ződve arról, hogy csak a bátor kiállás, a nagyobb
tudás, a több munka adhat kezébe olyan győzve-
rt, amelyen az életben ki tudja magának verekedni az
őg megillető helyet. Szabo János a levai népfőiskolá-
sok nevében megállapította, hogy ugyilátszik meitő
utódok leplek a regi népfőiskolások helyébe, akik-
ben szinten él a tennivágás, a tudásszomj és az
önmunka keresésének gondolata. Megemlékezett
azokról a népfőiskolásokról is, akik nem jelenhettek
meg, mert győzve-rt a kezükben teljesítőkoteles-
ségeket. Aki részvett ezen az összejövetelen,
annak meg kellett látnia, hogy teleben mennyire
összeforrott ez az ifjúság. Es ha feleletet akarunk
kapni arra a kérdésre, hogy mi volt az a csoda-
latos erő, amely annak idején a népfőiskola legkö-

rében annyira eggyé kovácsolta őket, hogy még
most sem lazultak meg az összekötő szálak, akkor
nyugodt lelkiismerettel állíthatjuk, hogy a közös
nyom elmenyek forrasztókat össze lekütket. A ta-
lálkozót még bensőségesebbé tette az a kedves
meglepetés, hogy Pereszlenyi Gyula ipolypászti
népfőiskolának ezt az alkalmat használta fel arra,
hogy eljegyzeze magának szíve választottját, Suba
Bertuskát, aki azok közé a lányok közé tartozik,
akik szemük előtt tartván a magyar nő hivatását,
helyet kernek maguknak a közseg szellemi életében
és a fiukhoz hasonlóan népfőiskolai látogatásával
próbálják birtokba venni a szellemi kincsceket,
emelyek segítségével mint értekes honleányok moz-
díthatják elő családjuk, falujuk és nemzetük
boldogulását. (László Ferenc.)

— VALAHOGY OLY BIZTATÓK a német ha-
dijentések, hogy a keleti front eseményeit határo-
zottan háttérbe szorította a levai cseledkerdes kö-
lül borzalom. A cseledt es bejárónok nélkül maradt
asszonyok többet panaszkodnak mint városunk reu-
mas betegei. Keneteg házbán a haziaszony jászsa
a kettős főzerepet cseledtnek eltavozása miatt.
De sajnos nemcsak az a panas, hogy elhagyják az
egyges házakat, hanem ha maradnak is, irtó "szem-
telenek". Ezen a háború ötödik évében radikálisan
segíteni kellene. De hogyan, ha Leván oly iusták
és munkakerülők egyesek? Ezeknek munkatáborba
való küldése csak kiadást jelent államunknak, mert
ott sem dolgoznak. Vissza kell küldeni őket. Mond-
juk ki, a hiba bennünk keresendő. Még mindig csak
nemzük és szinte gunyolódunk, ha a körülöttünk
levő országok totálisan mozgósítják munkakerülőket.
Nalunk munkásainknak részleges mozgósítása elé-
gedetlenséget szit. Nagyhanjan kijelentik, hogy 10
pengőnt aul nem mennek dolgozni. Rohanák az
orvosokhoz bizonyítványt, ha a legutalmi elő-
készületeket komolyan veszik és jó előre gondos-
kodnak egyesek helyes beosztásról legitámasok
esetén. Figyelmeztetjük ezen "beiszlóntrombó-
kat", ne akarják, hogy a Gondviselés sulyos bomba-
támadással terise őket észhez. Akkor keső a meg-
bánás es nehezebb lesz azon idők visszaállítása,
hogy cseledtszerzőink helyiségeit tele legyenek vá-
rakozó cseledtágyakkal. Ma egyelőre ott tartunk,
hogy felesgeink ilnek cseledtszerzőink előszobá-
ban és mint a stukkák csapnak le az ott velenetlen
megjelentő emancipált Hamupipókekre. (—e—y)

Rádióműsorunk Budapest I-en

1944. febr. 21-től - 1944. febr. 27-ig.

Azonosak a mindennapi műsorközvetítéssel:

6 00 Űzen az otthon. 6 25 Ébresztő, torna. 6 45 Reggeli
z. 7 00 Hír. 8 00 Hírek: nemet, román, szlov. tuszen és
szerb nyelven. 8 35 Zene. 10 00 Hír. 12 00 Harangszó.
12 40 Hírek. 1 20 Időjelzés. 1 30 Honv. zeneek. 2 30
Hírek. 4 45 Hírek. 6 50 Hírek. 9 40 hírek. 10 10 Hír-
ket: nemet, angol és francia nyelven, 11 45 Hírek.

HÉTFŐ: 10 15 Rádiózene, 11 15 Zene, 12 10 Rádió-
zene, 2. Ciganyzene, 3. Melles-zenekar, 4 20 Szalo-
nótós, 5 15 Tánzene, 6 00 Magyar-nóták, 7.
Bucsi-est, 8 20 Operaház-zenekara, 10 40 Zene.

KEDD: 10 15 Tüzelőzene, 11 15 Szalonzene, 12 10
Szórakoztató muzsika, 2. Rádiózene, 3. Rendő-
zene, 4 20 D. dur Divertimento. 5 20 Ciganyzene,
6 10 Zenei-művek. 7. Muzsika, 10 40 Tánzene.

SZERDA: 10 15 Honvéd-zene, 11 15 Zene-együttes,
12 10 Postás-zene, 2. Légierők-zenekara, 3. Honv.
zene, 4 15 Zenei Lexikon, 5. Exotikus tunc, 5 20
Forró melodik. 9. Magyar harfa, 10 40 Zene.

CsÖRTÖRTÖK: 10 15 Beszkar-zene, 11 15 Szalon-
zene, 12 10 Muzsika, 2 00 Honvéd-zene, 3 10 Ci-
gany zene, 4 20 Szalon-zene, 5. Rádiózene, 6 35
Komédia, 9 10 Cigany-zene, 10 40 Operaszerekek.

PÉNTEK: 10 15 Muzsika, 11 15 Fuvószenekar,
12 10 Melles-zenekar, 2. Szalonótós, 3 05 Dalok,
4 20 Kamara-zene, 5. Tanc-zene, 6 20 Cigany-
zene, 7 45 Lehar-est, 10 40 Emlékszek meg?

SZOMBAT: 10 15 Rendőzene, 11 15 Zene, 2. Rádió-
zene, 3. Tánzene, 4 20 Ciganyzene, 5 20 Francia
művek, 6 40 Küllügyi tájékoztató, 8. Hangverseny,
9 15 Hovgy teitszik, 10 40 Ki mit szerel?

VASÁRNAP: 10. R. kat. istentisztelet, 11 15 Evang.
istentisztelet. 1. Zene, 2. Művész-lemezek, 3 45
Ciganyzene, 6 05 Mosoly orszaga, 10 40 Zene.

Figyelem!

A Lévai Temetkezési Egylet tagjai to-
vábbra is a Kath. Körben fizetneik havi já-
rulékaikkal reggel 8-tól délután 6 óráig.

A hátralekés tagoknak hátralekaikkal rende-
zésére a végső határidő: 1944. 27. április
hó 1-ig van meghosszabbítva. Akik ezen idő
alatt hátralekaikkal nem rendezik, minden fel-
szólítás nélkül a tagok sorából törőve
lesznek és az egylettel szemben minden jog-
igényüket elvesztik.

Mindenki fizessen pontosan a saját érde-
kében!

Léva, 1944 február 17.

Elnökség.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Pálkás István Vidra Margit fia
Imre István — Vlacuha Sándor Brand Ilona fia
László — Kvasynska Lajos Székacsan Stefánia le-
ánya Margit — Koncz Lajos Szűcs Zsófia halva-
született fia — Kiss Gyula Melcher Berta leánya
Erika Stefánia

HÁZASSÁGOK: Pindur Dezső József Emil r. kat.
Krencsan Erzebet Terez r. kat. — Filip János r.
kat. Fazekas Etel r. kat. — Várdi János r. kat.
Nováki Mária r. kat.

HALÁLESZETEK: Mácsay Irmén sz. Povazsan
Anna 36 éves — Kondár Imre 47 éves — Varga
János 38 éves.

Lévai járás főszolgabírójától.

Szám: 15—1944. eln. szám.

HIRDETÉMÉNY.

Az 1938. évi január hó 1-től a jelen időpontig
Romániából Magyarország területére menekült szem-
élyek adatainak pontos összeírása vált szükség-
essé:

Az összeírás mindazon személyekre vonatkozik,
akik a fenti időpont után Romániából kijöttek és a
határt szabályszerű utlévéllel, vagy hazateresi i-
gazolvánnyal leplek át, illetve utókormány nélkül mint
menekültek (katonaszökevények) jöttek az ország
területére.

Az összeírás alapján az érdekeltek állampolgár-
sági okiratot helyettesítő "igazolvány"-t nyernek.
A regi tartozkodásra es munka-váltoásra jogosító
"igazolvány"-ok ervenyesége folyó évi március hó
31-vel megszűnik.

Felhívja a Hatóság mindazokat a menekült szem-
élyeket, akik 1938. évi január hó elseje óta jöttek
ki Romániából Magyarország területére, hogy össze-
írásuk céljából — saját jötefogott érdekében és
illetékes rendőrhatságnál jelentkezzék személyi
okmányaikkal és regi igazolványukkal együtt — es
pedig Leván a levai járás főszolgabíró hivatalában
a 9. sz. hivatali helyiségen.

Minden külön idézés nélkül az alábbi napokon
9 orától 14 óráig.

Február hó 28-án az alsószecsel, alsópélli, alsó-
váradi, csatai, lakovekényi, garamszentgyörgyi,
hontuzsegymartai, hontvasanyi, es leteri körjegy-
zőseg területen.

Február hó 29-én a málsai, nagykálnai, nagy-
sálói, nagyorsói, tergenyei, ubjári, vámosladi, y-
szelizi körjegyzőseg területen tartozkodók.

Figyelmezteti a hatóság mindazokat, akik a fenti
időpont után jöttek Romániából Magyarországra
mint menekültek es akik mindközéig bármely ok-
nál fogva nem jelentkeztek, hogy a fenti időpont-
ban jelentkezési kötelezettségüknek feleltetésül
legyenek eleget, mert annak elmulasztása esetén az
1930. évi 100.00.—P. M. rendelet 19: §-a alapján,
kinagási eljárás indul ellenük.

A fenti időpontban jelentkezni tartoznak azok is,
akik időközben magyar állampolgársági bizo-
nyítványt szereztek, vagy házasságotk által valak
magyar állampolgárúkká, hogy a külföldi nyil-
vántartásból töröltnék legyenek.

Léva, 1944. febr. hó 16-án MAILÁTH s. k.
főszolgabíró.

Néhány jóllelt, egészséges méhcsalád
korszerű rakodó kaptárban sim-
gösen eladó. Érdeklődni lehet vasárnap. Cim:
Cserei, Garamszentgyörgy. 270

Higienikus eldobható papír-vattapelenka
darabonként 50 fillérert kap-
ható "Patria" papírkereskedésbe. 273

Eladó földék es telkek. Érdeklődni Má-
tyás király u. 5. 274

Rekamie u. j kétszemélyes, raktárról elá-
dó. Felszabadulás u. 5. 275

Jókarban levő használt varrógépet ve-
szek. Cim a kiadóban. 227

Eladó vaskalyhák, 2 benzínmotor és 720 as
cséplő. Bővebbet: Léván, Góm-
bös Gyula-u. 1. 279

Gallérok tisztviselés felkemenyre újból
vállalom, Schüch Gyula. 280

Gyakorlott gépiónót keresünk né-
hány órai délutáni
állandó elfoglaltságra. Cim a kiadóban. 282

Munkásnőket, kifutófiut és egy
tanoncot felvesz,
Kőipari üzem, Teteki-tér 12. 283

— A JÁNOS VITÉZ BEVONULT VEREBÉLYRE IS. Csúfaron a Kötő ifjúsága a magyar saéprégek örök forrását a János vitézt adta elő. A lelkes ifjúság fáradozását nagy siker jutalmazta, mert az előadásnak olyan hatalmas sikere volt, hogy négyezer kellett megismételni. E siker után meghívást kaptak Verebélyre, ahol a SZMKE kulturálisában mutatták be színdíj megérdemelt nagy sikerrel. A drájáték bemutatásának nagy munkáját Guber József igazgatóval, a táncok bemutatását pedig Vilmos Erzsébet tanítónő végezte. Elismerés és köszönetet bocsátunk nekik.

— NAGYSALLÓBAN MŰKÖDIK Négyry László színtársulata. Ma Egy boldorodó nyírható a Fehérvári huszárok operett, kedden pedig Kercsendi Kiss: Az első c. színjátékát adja elő.

— VÁRMEGYENK KÖZIGAZGATÁSI BIZOTTSÁGA t. hó 9 én ülést tartott. Az ülésnap havi jelentésében a vármegye közállapotait foglalkoztat. Ipóváson a lakatya építésére azért telek kisajátítása megtörtént. A feladatok között a kőbánya átvételét, a vármegye ezzel jeleltős hőnnyitáshoz jut. A vármegye területén a rand és nyulim teljes. A vármegye közállatát a mut hónapban hálógató volt. A végállat igénybevétele mértékét a földm. miniszter vármegyénkben mintegy 25 százalékkal csökkentette. A tüzoltó ellátás súlyos gondokat okoz, a láb- és talpbőrrelátás ugyancsak súlyos feladatot elé állítja a közállatát szolgálókat. A tiszt főorvos jelentése szerint összesen 97 hevenyfertőző megbetegedés került hatóság észlelés alá. Az orvosok újabb tíz nyit gümőkóros megbetegedést jelentettek. A hevenyfertőző megbetegedések számában a kanyar 51-gyel, a tusz 6-tal szerepel. Ezzel kérdésre a tiszt főorvos kijelentette, hogy a tífusos megbetegedések országos statisztikájában vármegyénk a legkezdvebb helyen áll. Az előforduló kevés számú tífusos megbetegedés legtöbbször az emberi érintkezés révén történik. Az ivóvízrel nem hozható kapcsolatba. Az lévai kutvisgálatok egészségügyi szempontból kielégítő eredményt mutatnak. (Egyéb pontok csodalkozásának adott kifejezést, hogy a lévai hőnnyit nem vessei igénybe a Kosu h L jor téri szódakeresetek kut kiúzó vizet) Egyéb pontok a tífuszelleni védőoltások — ahol annak szükségére előáll — minden esetben megtörténik a többi szükségűs óvintézkedéssel. Az 1943 év második felében a születések száma a lévai járásban 533, halálozás 485, szaporodás 47; verebélyi járásban szül. 234 halat. 158, szep. 76; szobi járásban szül. 156, halálozás 137, szaporodás 19; ipóvási járásban szül. 509, halat. 303, szaporodás 141. Összesen szül. 1431, halálozás 1148, szep. 283. A gazdasági főállatgyöl jelentése szerint az enyhe és esős időjárásban az ősi kalászosok erőteljesen fejlődésnek indultak és a kései vetések is jól bejóródottak. Sok garde az ősi szántást pótolhatta. Takarmányos tekintetében a gazdák gyöngyön állnak, de a többi hiúság a telét. Nyári munkákra megkezdtek a munkások szerződés kötését, ami lassan halad, mert a munkások a hitvány megállapított béréknél többet kérnek. Szükség lesz más megyékből való munkások szerződésére is. Az állategészségi tanácsos jelentése szerint az enyhe és esős időjárás miatt nem szűnt meg. A Nyitlakérea fellépett ragadós száj és hördőfajta behurocolásának megakadályozására a verebélyi járás Nyitlakérea érintkező határán vaskerületet alakított. Az állatépítésért hivatal főnökének jelentése szerint az enyhe és esős időjárás óta a sáros utakon sem föld nanta, sem utópiási anyag szállítása nem lehetősége. Májd a végzett munkákról számolt be. Az árvaszéki elnök jelentése szerint a magyar szlovák iratcsere egyemények megfelelően a gyámpintáratban örökt érték kiszerelés megkezdését. M. árcius 1 ig pedig a hiszogatott iratok alsó részén kimutatásba foglalatt igényelni kel a szlovákiai pénzügyelre levő kérszáz betéteket is. Egyidőre hiszogatott iratok alsó részén állampolgárok Magyarországon levő betéteit is, amint a kormány az idővontkozó nemzetközi egyenymény megkötés és parafája.

Gondos háziasszony, józueen nevet, mert

DIANA SÓSBORSZESZT

űvegcserevel olésőbban vehet!

LEVENTE HIREK.

— MA VASÁRNAP délelött féltt óral kezdettel ismét nagy esemény szintere lezta a plarista rendezés rendezése. A lévai Levente Egyesület asztalitenisz szakszaltája vendégül látja a nagyevű Érsekújvári Móve komb. asztalitenisz csapatát városközi barátságos mérkőzésre. — Reméljük, hogy ezuttal a lévai levente csapatot a küzdőkel során nem fogja kísérni a szokásos baleszerecsa — Kérjük a sportkedvelő közönség szives támogatását.

— FOLYÓ HÓ 25-ére a II. ndt. levente labdarugó kerület vezetősége sprteládtól küldi ki, melyre a levente egyesület és az L. T. E. összes játékosait és szurkolóit szeretettel meghívja a Levente Egyesület Sportszakszaltai Vezetőség. — Előadás kezdete 18 órakor az óreglakatya tüzőrségi előadó helyiségében.

— ÜNNEPÉLYES ESKÜT TETTERE A LÉGOL-TALMI HÁZCSOPORT PARANCSONOK IPOLY-SÁGON. A II. lego talmi csoportba sorolt vagonytárgyak és a lakoház legoalmi parancsnokai kiképzés után ünneplés esküeteire gyűlekeztek a régi vármegyeháza tanácssterembe. Az egybegyűlteket Dr. Rományi Ilés ny. m. kir. p. ú. főtanácsos, a Légotalmi Liga ipolysági csoportjának elnöke üdvözölte. Rámutatott a mai háborúban a legoaltalom fontosságára. A legoaltalom egyeni és hazai erdek egyaránt annak ellátása tehát minden körülmény között kötelesség. Eppen a kötelességteljesítés fontosságát bizonyítja a helyi miniszteri rendelet is, amely a legoaltalmi vezetők számára kötelezővé tette az esküt, hogy mindenki, aki ezt leteszti, egyuttal erkölcsi felelősséget is vállal, hogy feladatát lelkiismeretesen teljesíteni fogja. Szilber György főjegyző lego vezető is nertette a hazai lego, fontosságát. Rámutatott a háború retentő pusztítására. A pusztítással csak jól megzervezett legoaltalommal lehet szembeszállni — mondotta. Jó példát erre a német városok szinte tökéletesleg fejlesztett legoaltalmi megszervezettségére. A gondviselés meg távollatottá hazánkott a háború pusztító demónát, aki ez mintek is sultjának a megporbátatások viharai, álljon minden magyir az öröbjén és vedje hízá. családját és nemzetét. Lomos István lego. titkár felolvasta az esküszöveget, s több mint 300 házcsoportparancsnok letette az esküt Dr. Palyi Pál főszolgibíró üdvözölte most a legoaltalom katontit. Azt kívánja, hogy bár sohase kerülne rá sor, hogy felkészültségéről bizonyosgot adjanak, de ha miránk is rázúdálna a sors kemény csapásai, akkor férfias elszántással teljesítsük kötelességünket.

Mindent a Vöröskeresztért!

A Lévai Vöröskereszt Önk. Ápolónői Szakszaltája által a Vöröskereszt Hivatásos Ápolónői Iskolák céljaira rendezett "Láthatatlan teaset" megváltása című befolyi adományok:

Mohi Község Előjáróság 131 P. OTI levai ker. pentára tiszt. kara 51 60 P, dr. Bányi László 50 P, vitéz Pantanyus Abraham János Oroszka 30 P, Heidrich Károly Oroszka 30 P, dr. Hubrich Pál 25 P, br. Ivánka Geza Felsőszemeréd 20 P, dr. Prochnov Ferenc 20 P, Községi Előjáróság Bori 20 P, özv. Kazy Lászlóné Nemesorosi 19.86 P, Czeglédy Pál 15 P.

Barsváry Kálmán, Szomolányi József, dr. Korpás László, Bartos Beláné, dr. Sterbinszky Ottóné, Molnár Sándor, Ondrejka Jozsefné, Ordódy Mircsa Faközvevény, dr. Lacy István Ipolynek, Kántor Ferenc Oroszka, özv. Braunsteinler Lászlóné Barsbese, Fenyves Pál Faközvevény, Dálnoky Geza Vámosaludt, Szücs István Zseliz, Fischer László Ipolynek 10—10 P.

Koncz Dező, Buchna Vilmos Nádorkány, dr. Kovács Rózsa Oroszka, Pflieger Tódorné Oroszka, Guttman Margit Nagysaló, Filop Lajosné, özv. Belopotoczky Árpádné, Nyitray József, Vajda Ernő Oroszka, Textoris Hildegard Oroszka, Komlóssy György, id. Czibulka Rezső, Vörös Károly Oroszka, Antal István Oroszka, Garamvölgyi Csukorgy Alkalmazottainak Hangya fogvasztási és értékesítő szövetkezete Oroszka, Zahradnik Ferenc Oroszka, Csicsai Béla Oroszka, Kovács Béla Oroszka, Rabos Jozsefné Oroszka, Kovács István Szentimályur, Csekey János 5—5 P.

Benkovics Viktor Barsendred, Kégl Elemér Nagycsalomja 4.86 P.

Vodráka Béla Verebély, özv. Dóka Károlyné, Bognér Gyula, Schranck Nánán, Szunyogh Lajos Zseliz, id. Szunyogh Lajos Zseliz, Haller Kálmán Csiffár, Halász Julla Zseliz, Cutorgyári m. kir. pénzügyi szakasz Oroszka 4—4 P. (Folyt. köv.)

— JÓTEKONYSÁG Az Orsz. Gyermekevűdő Liga és Gyermekeztanórium Egyesület barsfüsi bizottsága a barsfüsi áll. n. p. isola tanuló t. ellát. a legszükségesebb teli ruházati és lábbelicitikkeket. A bizottság akcióját vármegyénk főispánja 200, a megyei Közlölet Szövetkezet 200, Tarlisch Rezsóné 500 pengővel, továbbá 11 pár gumicipővel és 6 meter ruhanyaggal, Szemző Beláné 9 pár gumicipővel, özv. Rudnyánszky Jánosné 50, gróf Revay István 30, bíró Weisz-Horstenstein Jenő 20 és a barsfüsi tanestület 160 pengővel támogatta. A bizottság vezetősége ezuttal is hálás köszönetet mond támogatóknak.

— A FEHÉRVÁRI HUSZÁROK egy-ik főszereplőjét, Márton Istvánt katonai szolgálatra hívták be, helyette a Dalárdá nagyszerű tenoristája, Turpinzky József uport be sikeresen. Márton azóta hazajött s a többi előadásban már ő játssza a szerepet. Meg kell dicserünk Akács Jozsef kitűnő színpadi rendezését is.

Léva megyei város polgármestere.

1354—1944 - Dr. Pa. szám.

FELHÍVÁS.

A fertőző betegségek illetve azok kórokozói terjedése elleni küzdelem során további öntözteképpén a város létrehozta a fertőtlenítő intézet is. A közegészség megővése szempontjából igen nagy jelentőségű és a multhoz képest nagy haladást jelentő tény ez, mert mindenütt, hol eddig létesültek a közegészség elsőrangú óreinek bizonyultak. Működését a közeli napokban kezdi meg.

Üzembe helyezésével kapcsolatban a betegségek elleni harcban gyökeres intézkedéseket kívánva fogyanatosítani, elhatározottam elsősorban a szegényházban gondozottak valamint az ezen kívül élő szegények köztéző fertőtlenítését. Tisztátalanságok következtében ezeknek a személye, ruhái, használati tárgyai voltak mindenkor a különböző betegségek csirának legjobb melegyaga. A járványos betegségek mindenkor ezeknek ruháiról, szennyes környezetéből indultak el pusztító utjukra. A koldulás korábbi ellátása is ennek a körülmények felismerését jelentette és ennek megakadályozását előzta. A mai rendkívüli idők azonban e terén is nehézségeket támasztanak a kiűzött cél megközelítésé alá. A szegényeknek nincs ruhájuk! Csupán egy ruhájuk van, ha a rajtuk levő rongyokat egyáltalán ruhának lehet nevezni. Azon időre, míg ruháik fertőtlenítése tarti nincs mibe áttölözniük.

A járványok leküzdésére indított harcban ezért segítségül hívom a város társadalmat és felkérlek ezuttal mindenkit, amennyiben nélkülözhető bármiféle ruhadarabja van bármilyen állapotban, bocsássa azt hatóságom rendelkezésére. Nem szabad elfelejteni, hogy minden egyes beszolgáltatott ruhadarabbal a saját és hozzátartozóink egészségének megvédését segítjük elő. De a mai idők tekintve, mikor a ruhaneműt e célra más uton beszerezni lehetetlen, erkölcsi kötelessége is a társadalomnak hogy hatóságomnak segítségére siessen és elhasznált ruháit az említett célra felajánlja.

Bizom a város társadalmának megértésében, hogy intézkedéseim és e felhívásom érdekében történnek és elváróm ezt kelletlen is fogja értékelni.

A ruhák a tüzoltóparancsnokságon (régii lakatya) adandók le mindennap 8—12 és délután 2—6 óra között.

Léva, 1944 február 14.

Dr. LEHOTZKY BRUNÓ, a. k. polgármester.

MEGHIVÓ.

Órhegy hegycsoegsэг előjárósága tolyó hó 20-án, vasárnap délután 2 óraker

rendkívüli közgyűlést tart

a református otthonban. Mindenki saját érdekében jelenjen meg.

Előjáróság.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni!

Napocsibe előjegyzés sorrendjében kapható! Bérkeltést is vállalok. Érdeklődni lehet Eder divatház. 112

Kisüsti pálinkát és bort közvetít Gál Gyula Nagysalló, Bars megye 194

Bognár saját szerszámmal április 1-re felvétetik. Ajánlatok fizetési igényekkel és bizonyítvány másolatokkal felszerelve Somogyi Béla gazdasága — Kistúr, küldendő. 209

Rhode-izland tenyésztőjás kapható. Jókai utca 8. 220

Figyelem. Zseliz környékén őzemberben levő vízi malom, hat katasztrális szántó föld, mely kertgazdaságra is kiválóan alkalmas, lakóházzal eladó. Bővebbet Teszák László terménykereskedőnél Lőránffy Zs.-utca 13. 221

Fiut vagy leányt segédmunkásnak és fiut tanulónak fizetéssel felveszek. Bányász István. Léva. 241

Tanulót vagy kifutót fiut felveszek. Űrge József festék kereskedő, Léva postával szemben. 242

Eladók 1, 1/2, 1/4 literes üvegek. Cim a kiadóban.

Cementlapok eladók. — Cim a kiadóban.

Pesti régibérü Andrassy-ut mell. 2. sz. lakasomat és turkevei ház-kert 4050 öl földemet felvidéki ingatlanért cserélem. Érték 65—70.000 P. Mauks, Budapest, Aradi-u. 29. 252

Figyelem! A hatósági zsírt be lehet hozni és azonnal fizetve lesz. Hangya. 256

Jóházból való kifutófiu jó fizetéssel azonnal felvétetik. „Anny” csemegekereskedés. 257

Teljesen jókarban levő kézimangorló eladó. Deák Ferenc-utca 11. 258

Frigidairt vennék. — Cim a kiadóban. 261

Varrógép eladó. — Cim a kiadóban. 262

Eladó 3 lámpásos teleses rádió. Damjanich u. 6. sz. 264

Zongorát vagy Pianinót sürgösen keresek megvételre, ár és gyártmány megjelölésével. „Kápe” jeligére a kiadóba. 265

Vennék szőlőtalajt, háztelket, vagy gyümölcsöset 400—1000 ölig. Cim a kiadóban. 266

Egy faskamra és egy varrógép eladó. — Barsi-ut 9. 267

Ölévákon 1310 négyszögöl csemege és borszöllöt sürgösen. valamint Léva 11 drb. házat 30 000 P-től 400 000 P-ig, úgyszintén több hold szántó földet négyszögölenként 8.— P-től elad Rosznyó ökl. jegyző ingatlan irodája. 272

Elcserélném Kákákban egyedülálló házban 2 szobás lakásom az állomás felé. Érdeklődni lehet a kiadóban. 269

Ajtók (üveges), ablakkeretek, kirakati-üveggeretek, spaletta stb. anyagok eladók. Cim a kiadóban.

A lévai kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság.

5134—943. tk.

Árverési kirdetmény - kivonat.

Barsmegyei Népbank rt végrehajtónak — Mészáros László és Balassa Istvánné szül. Sipiczky Mária végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság az újabb árverést 1463 P 50 fillér tökekövetelés és járuléka behajtása végett a Léva községben fekvő s a lévai 3694 sz. tjkvben A + 1. sorsz. 1931. hrsz. alatt felvev B 2 a. Mészáros László tulajdonát képezett, jelenleg azonban a B 3—4 tételek alatt ifj. Bori Ernő és neje Dalmady Gizella nevéen álló ingatlanra 1463 P 50 f. kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1944. évi március hó 17. napjának délelőtti 10. óraker a telekkönyvi hatóság helyiségében (Werböczy-tér 3. sz. 51. ajtó) fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár két harmadának alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százalékra kell kiegészíteni.

Léva, 1943. évi december hó 1. napján.

Dr. KEMÉNY s. k. kir. jbr.
A kiadmány hitelű: **BOLDISNÉ** kiadó.

Katonai szolgálatból visszatérve, kérem a T. üzletfeleim szives pártfogását.

Kemény-gallér-tisztítás.

Teljes tisztelettel:

SITKEY J. ISTVÁN
kelfestő mester, LÉVA

Gráner Gyula
temetkezési vállalata és asztalos műhelye
Szent István (Fogadó) u. 13.

Szakszerű javító-műhely!

Varrógépek, kerékpárok, bel- és külföldi gyártmányu. Gramafon lemezek legújabb felvételek.
Fegyvergyári vadász- és céllövő fegyverek.
Vadászati és halászati cikkek.

BAROSKA J. Léva. Tel. 130

Az eredményes hizlalás alapja:
PEKK és FUTOR
elősegíti a növekedést, erősíti a csontozatot, meg-
állít fejlődését, előzi és megszünteti a
hízók emésztését. hízók lesantulását.

Fokozzák az állat ellenállóképeségét a különböző betegségekkel szemben.

KÉRJE LEVELEZŐLAPON!
Vizsonteladóknaak és gazdaköröröknek árcedemény

Vidékre postán utánvétellel szállítja:
Munker Henrik
cég, Léva, Főter 6.

**Amíg Ön alszik,
a DARMOL
dolgozik**

Városi Mozgó, Léva
Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.
ELŐADÁSAINKAT hétköznap este 5 és 7 ó.,
vasár- és ünnepnap 1—3—5 és 7 óraker tartjuk.
PÉNZTÁRNYITAS: hétköznap d. u. 4 óraker,
vasár- és ünnepnapon d. e. l. e. l. t. 10 óraker.
VIDÉKIEKNEK jegyeket telefon vagy
levélmegrendelésre fenntartunk.

1944. február hó 19-én, 20-án és 21-én
szombaton, vasárnap és hétfőn
Vidám falusi történet a régi világból.
BOTRÁNY FIGYELEM!
Kizárólag csak felnőtteknek.
A film főbb fejezetei: Finom vendég,
Egy forró éjszaka, Fűrdik a polgár-
mester, A pörüljárt kukucskálók,
Lázadó asszonyok, A böles bíró.
Főszereplők: Heli Finkenzeller, Paul
Henkels, Richard Häussler, Gitsella
Collande.
A német filmgyártás kiváló alkotása.
MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

1944. február hó 22-én, 23. án és 24-én
kedden, szerdán és csütörtökön
Figyelem! Kizárólag csak felnőtteknek
Bókay János világraszóló szinpadli dar-
rabjából írta Thea von Harbou.
FELESÉG A legklünőbb ed-
dig megjelent né-
met filmek egyike.

Főszerepben: Janny Jugo, Willy Fritsch,
Viktor Staal.
UFA HANGOS VILÁGHIRADÓ.
Február 25-én, 26-án, 27-én és 28-án
pénteken, szombaton, vasárnap, hétfőn
A magyar filmgyártás műremeke, ki-
magasló csucsteljesítmény.
FÉNY ÉS ÁRNYÉK
Főszerepben: Bulla Elma, Ajtay Andor,
Nagykovács Ilona.
MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!